

“आजची युवा पिढी खरंच विचारी आहे का?”

फेब्रुवारी २०१८ मध्ये लोकसेवकांच्या वक्तव्य दशासुरक्षेत्रात उपक्रमोत्कर्षित; महाविद्यालयीन विद्यार्थ्यांच्या वक्तव्य स्पर्धेच्या, महाअंतीम सोबळ्यास पध्मुवानंद हाळमधे जाव्याचा माल योग आढा लेना,

अंतीम फेरीतील १८ ते २० वयोगटातील आठ विद्यार्थ्यांची विविध विषयावरची भाषणं ऐकून मी अवाक झाले. बापरे; त्या वयात काय त्यांचे सखोल विचार! आतिशय अभ्यासपूर्वक मांडणी करत त्या मुलांनी आपले मुद्दे अगदी ठावीवणे मांडले. मी अक्षरशः मारावून गेले, आणि आजच्या युवापिढीकडे बघव्याचा माझा दृष्टिकोन बदलून गेला.

त्यांचे विचार ऐकल्यापासून एक गौण माझ्या मनावर ठसली की बदलत्या काळानुसार तरुण पिढीची विचारांची परिभाषा बदलते आहे. आजूबाजूच्या घटना भविष्य असोत वा जुन्या असोत त्यावर व्यक्त होताना फक्त झडझडात आणि वक्तव्य पुरेसं नाही तर त्या घटनेच्या मुख्यी जात सारासार विश्लेषण करत आपला नवा स्वतंत्र विचार प्रभावीपणे मांडव्याची गरज असते तरच तो सामान्यांच्या मनांत रुजेल. ही क्षमता आजच्या युवा पिढीत आहे. त्यांची आकलन क्षमतीही म्हाट आहे. खरंच किती विचारी आहे आजची युवा पिढी.

माझ्या मते युवा पिढीचे वेग टप्प्यात वर्गीकरण करता येईल. पहिला टप्पा वय वर्ष १८ ते साधारण २३ आणि २३ ते ४५ हा दुसरा टप्पा.

पहिल्या टप्प्यातल्या तरुण मुलांचा फोकस हा प्रामुखात उत्तम शिक्षण घेव्याकडे असतो. त्याबरोबर इतरही क्षेत्रात त्यांचे वैचारिक पाऊल पडलेले दिसते. विचारांची एक पक्की वेढक तयार होत असते. मी सुरुवातीला दिलेले उदाहरण त्यासही पुरेसं बोलकं आहे. अभ्यासक्रम, करियर हा विषयी त्यांचे मत ठाम असते. मोठ्यांच्या न पटणाऱ्या गोष्टी नाशिले जास्तच स्विकारताना ही पिढी दिसत नाही.

पुढच्या टप्प्यावरच्या मधोमध पंचविशीतील तरुणांची शिक्षण पूर्ण होऊन आर्थिक दृष्ट्या सक्षम होव्याची सुरुवात झालेली असते. पुढे पुढे वाढतं वय, नोकरीतील

अन्वेषण आणि जवाबदाऱ्यांमुळे मिथिले निर्णय घेण्याची त्यांची क्षमता वाढलेली दिसते. तसेच वही कॉइविक निर्णय घ्यायला त्यांना आर्इवाडिल्लेवर अवलंबून राहण्याची फारशी गरज भासत नाही. आपले विचार लक्ष्यपूर्वक त्यांना पटवून देण्याची खुबी त्यांनी आत्मसात केली आहे. परिपक्व विचारांची दुरुदृष्टी त्या तरुणांपिढीकडे आहे असं म्हटलं तर वावगं ठरू नये. आर्थिक गरजू वयोगट भविष्याचे अनेक प्लॅन्स आखलेले असतात त्यांनी. तसेच जीवनातले आनंदीचे क्षणाले उपभोगतांना दिसतात अर्थूणमंथन.

एकाविसाव्या शतकात सामाजिक परिवर्तनाचे वारे वेगाने वाहतायत. काळाची ही पावले आजच्या युवा पिढीने ओळखली आहेत. काय करणं काय चुकं हे जाणून आहेत ते. म्हणून तर आपल्या स्पष्ट विचारांनुसार जन्जागृती करून समाजाला पुढे नेऊ पाहतायत हे युवक. अर्थडाद्या आणि अभिष्ट कधी परंपरेला धेद देण्याची तळमळ मला त्यांच्या वृत्तीतून दिसते. मग नो क्रीन्च्या कौमार्यअंगाच्या 'कुकरी' प्रथेविषयी आताज उडवणं असो वा मासिक पाळी, दरम्यान स्त्रीवरील कंधनाबाबत असो किंवा इखाद्या मंदिरात केवळ स्त्री म्हणून निरु प्रवेश नाकारण्याबाबत असो. समाजाला निर्भेडपणे टकरावण्याच्या स्त्रियांवर, ही युवा पिढीची वैचारिक पात्रता ठरवते.

तसेच पर्यावरण दक्षता, मॅप अॅथडाद्या निर्मूलन समिती, प्राणिमित्र मंडळ, नैसर्गिक आपत्ती येता घटनास्थळी द्यावून जाणं, आर्थिक मदतीचा हात पुढे करणं, इतकंच काय ग्रामिण भागातील, लळागाळातील लोकांच्या किमान जीवनावश्यक गरजा पुरवण्यासाठी तिथे जाऊन स्त्रिया सहभाग घेवं हे सामाजिक कार्यात युवकांचा मोठाच हातभार असतो हे आपण वाचता, पाहता. हे माणुसकीचे धर्म, ही पिढी विचारी असल्या झिवापु का निःस्वार्थपणे पाकलान इवेड्यान काम करणाऱ्या तरुणांचे कोकुमोरे.

युवा पिढीच्या जमेच्या विचारसरणी बाबत मला एक गोष्ट अधोरेखीत कराविली वाटते ती म्हणजे त्यांच्यासाठी असलेले 'सामाजिक भाग' इतकी खांदीलकी. इथाना वेळ आहे ते युवक काय किंवा अन्न अशी अर्थी उच्च शिक्षित पिढी सामाजिक कार्यात संलग्न काय करवारी आहे. तेही आपले नोकरी व्यवसाय सांभाळून.

असे छितीनरी प्रकल्प युवा पिढीच्या हिमनीवर  
उभे आहेत आज. वानगीदासल म्हायकपं तर उमीर  
खानने बाबवेलेल। पाठी फाकडेयन प्रकल्प आवा  
नामं ह दोन प्रकाप. काटर, खेव्यातळां अनेक तरुणां  
खरिचा वाट आहे त्यां. स्वयंश्रुत असेल्ल्या आनंदन,  
हेमलकसा, वाडचिरोलीमधील आदिवासी आगान्ही तरुण  
वर्ग कार्यरत पिसगोत्र. इय माझा सोमायचा मुद्दा ह आहे की  
समाजाचा किती जाणीपूर्वक विचार करते आजची युवा पिढी.

आजचे युग हे "संज्ञानान्त" आहे. ही  
पिढी द्याडसीपवाने विविध प्रयोग करून देव्याच्या विकासा-  
साठी हलभार लावन आहे. युवा पिढी, अनुभवी आवा जेष्ठ  
लक्षांतं मार्गदर्शन घेत, महत्वाकांक्षी ठेवून जिद्दीने पुढे-पाळत  
आहे. अनेक तरुण सहायक-वैज्ञानिक झालून निर्माण  
होत आहेत. हे निर्बिकार सत्य आहे की ह्या पिढीची  
वैचारिक रूप गरुडची आहे. "चोप्रधान देव्या वेली  
अनुभवी आवा अफाट बुद्धिमत्ता असलेल्या जेष्ठ  
वज्ञानकासभेन अनेक तरुण इंजिनियर्सची टीम मध्नि-  
महिने अंशत्र झरत होती.

सुदूर निबंदाचा सखेळ विचार करत माझ्या  
असं लक्षान यत्तप को आपले भारतीय संस्कृती ही  
विज्ञानावर आधारित आहे. वेप आनि पुराणानु विज्ञान  
व्याख्याचा उगम आहे. हे तरुण पिढीने जाणल आहे.  
पंपमहाभूतांच्या पु तत्वांचा उपयोग वेळी झालेला दिस  
आजही चाळूय आहे. सूर्याचा प्रपंड उज्ज झोलातून  
सोणार म्हणजे सौरउर्जा बांधे लवळ वेळा, आप  
(पाणी) तत्वापसून पवणचक्री आणि पाव्यावर-चाळवारी  
आप्लीक जनरेटर तयार केले वेळी ... ह्यान न्नाबिन्य  
बांधायचा प्रयत्न ही पिढी करत आहे. हवेलीक कार्बन  
वायूचे संतुलन बाखल्यासाठी कॅटरीवर-चाळवाचा  
मोठारी आव्यान. होमीभाभांचा उल्लेख मी करु बाखलेन  
अध्यासही को त्यांच्या अणुरेणू विभाजनचा प्रयोगाचा  
आदर्श ठेववारी अम्ही ही आजची युवा पिढी विचारी  
आहे हे नाकारत येणाइय नाही. हे अरी उच्चाधीन  
मरुणांविषयी आले तरी सर्वसाधारण तरुणांच्या विचारी-  
पणान्हेली दाखले देता येतील. द्याहटवाच

8  
नेहमींच-चाकोरीकथ्य जीवून सोडून नेकोरीपिकनी  
व्यवसाय उद्योगाल ही पिढी घडाडिने उतारली आहे.  
सरकारही अद्या डिनवत्तपर साठी पाठवळ देत आहे.  
कोणत्याही देव्याक्या अर्थकारणान उद्योगधंद्याचा मोठा  
वादा आहे. आज तरुण उद्योगकांची संख्या वाढली आहे.  
कचन न कळत देव्याच्या विकासकामी झाजची युवा पिढी  
कार्यरत आहे हे त्यांच्या विपरीतपुणान्चे धातक आहे.  
मुलं मुली ल अरुप लागी इथे उद्योगधंद्या मग ली लघु-  
उद्योगांअत्र अकती. उद्योग व्यवसायान घाडली पाऊळ  
टाकणाशि अद्या ही युवापिढी विपरीत आहे.

युवापिढीचा विचारयज्ञ असाय तेवत ठेवायच  
असेल तर आमच्या जेष्ठ पिढीने आमच्यावेळी च्या  
पाल्हापदाळा कुखाळन न वसना आपलीही मानसिकता  
रुजूदूर वदलली पाहिजे. आम्ही काय कडतो तर आमच्या  
जुन्या सवयीना संस्कारांच लोबळ लंगून त्यातय  
स्वतःला गुरफडून घेतो आनि मुळना करत वसतो  
दोन काळांची, मग आणव्या युवापिढीची कळली कोणतीही  
जेष्ठ त्यांना अविपरीतच वाटते.

मग एक सुचवायें वाटलें की बदलला  
हेकळणुन तो स्विकारण आनि त्याच्याची मंत्री करण  
ही खरी परिपक्वता. जी जेष्ठान्नी आत्मसात केली पाहिजे.  
आज गव्या पिढीचे प्रश्न वेगळे आहेत आनि त्यांची  
उत्तरही त्यांनाच होद्यायची आहेत. त्यांच्या या संक्रमण  
काळान वरच्या पिढीनी विरोध दशविठ्यापेसा खुज्या  
मनाने प्रमाने युवा सिद्धीना पिढीवर बिन्वास टाकला  
तर त्यांना निश्चितच पेटळ की झगपी युवा पिढी विचारी आहे.

युवापिढीच्या विचारीपणाच समर्थन करत  
करता मग हासदभर्तदनथा कांही अपवादाल्मक मुद्यांची  
व्याजू मांडाविषी वाटते. ज्याची ओरड समाजान प्रेक्ष्येत.  
बन्निस्वान्त्यच्या नांवाखाली माजलेली तरुणांची स्वराचारी  
दृष्टी, पात्र्यात्यांच्या अनुकरणापायी होत असलेला संस्कीया  
पुलास, काल्कार, विनयभंग, झालिडुफुक, काल्जमधील  
बेगिंग, लढाण वयात मुलंग येथार कशरुप, आकरत्या,  
लुडुवच्यवस्थेच विभाजन आनि वाढत वृद्धप्रायम ह्या समुल्ल  
आज पुरणीवर आहेत. मादया मन ह्या प्रश्नांची उकळ सव  
मिळून शांतीयानि ह्या शांती

कोणत्याही समस्येचं निरकरण घ्यायला वेळ लागतो. ती दुःस्थिती बदलण्यासाठी प्रयत्न करावा आपल्या हातात आहे. समाजातील चांगली युवक असे कां वागतात? त्या प्रश्नांतर्गत त्यांची मानसिकता जाणून घेऊन सुजात नागरिक जरे त्यांचा दीपस्ती, वनाल तर त्या युवकांच्या सुधारणा घ्यायला निधीतय मदत होईल. केल्यानी होण आहे रे... अशी केली पाहिजे... समर्प रामदासांनी म्हणून घेवलेय की।

कुटुंब नवलखण्ड शोध लोकायपं ज्ञानं तर नोकरे व्यवसायाच्या निमित्ताने कुटुंब विभक्त झाले. दोन पिढीतली दूरी, एवारे मनभेद, र. टाळण्यासाठी मुर्छ स्वप्न राई लागले. त्याचा अर्थ कुटुंब तुटलेली नाहीत. डूर राईली मुले आईवपिलांची जबाबदारी घेतायत कांही पत्र दिसत. तिच गपट दृष्ट्या-ज्ञानाबबन. वृद्धाश्रम ही काळाची गरज आहे आज. आर्थिक जगती उक्कवू घेलांना तरुण पिढी अर्थक पातळ्यावर आगज आहे त्यांचा ही विचार वरच्या पिढीने करायला एवा असे की अर्गवामुन सांगते.

आजची युवा पिढी 'विचारी' आहे त्या विधानाकडे जेव्हा मी सकारात्मकेने पाहून तेव्हा एक महत्वाची गपट माझा लक्षण येत नी म्हणजे --- आज घटनेन 90 वर्षे पूर्ण झालेल्या मुळ मुलांना मनदाग्या एक दिलेले आहे आपा अर्थ ही पिढी चांगल्या वाईत्या विचार करून योग्य नेतृत्व निवडू शकते हे घटनेने देखील मान्य केले आहे. पूर्वीच्या पुढलेग आज राजकारणानु देखील युवा पिढीचं आत्मत्व दिसतं हे खरूप अर्थकारण आहे - आमची संपूर्ण युवापिढी हे देशाचं आविर्भाव आहे. ते उजवलेप असतार असं माझे ठाम मन आहे.

आजून एक महत्वाचा मुद्दा मी म्हणोस्वीन काय दाखीने की, नादानाच्या-विद्यानाच्या पुगातील आमची युवा पिढी अर्ग समर्प रामदास रचामिच्या पासलेग्या अभ्यास करताना दिसते. पाडाच्या अभ्यासक्रमाचा तो एक भाग आहे. दानलेद्यातील वननं आभरणाने आली जाण आहे, तसय पंढरपुरच्या वारीमल युवकांचा सदभाग आपल्या अभ्यासमोर आहे. संग वाडमयावर ही पिढी डॉक्टर करत आहे. अध्यात्मिक वाटेवरच्या त्यांच्या व्हा प्रवासानुन त्यांची न्यारिक पातळी लक्षण येत.

ह्या युवापिढीची प्रक गोष्ट मला वाखाणवण्यासारखी वाटते ती म्हणजे पुढापार चालून आलेली पुढ्यप्रधान सेस्कनी, पितृयत्नाक पद्धती त्यांना त्यांनी आम्बुलात्रा केल्या वदल. क्रियांना दिलेले श्वातेत्र्य, त्यांणालीगतची कदर, वारण हा काळानुरूप झालेला केवढा बवळ! इतकंय काय वृषानुवर्ष क्रियांनीचि करमत्याच्या कामात आज ही तळण पिढी माझ्या आई-व्वापकील्ल व्यक्तीने मद्रून कलंता दिसूण येते. पुरुषी मानासिकता बवदळण हे ह्या पिढीचं विचारीपणाचं वास्तव आहे हे कुणालाही पटेल ह्याची मला खात्री आहे.

आज मुलं मुली आपल्या जेडीदारानच्या निवडीबाबतचं निर्णयही स्वतःच घेतात. जिच्याबबखेर ज्याच्या बखेर उमें आयुष्य धाळवायचं त्यांचे विचार परस्थाना पटल्यास्येरीज ते लोकाने नारीन त्यांचा हा विचार योग्य आहे. अनेक ज्ञानात धोड्यांत करणाऱ्या आजच्या विचारी युवापिढीचं मी कोतुक करते. मला अभिमान आहे त्यांचा वैचारिक परिपक्वतेचा.

आजची युवा पिढी विचारी आहे ह्या बाजूनी सिहावलेकण करमंन के ल्यावर जाता जाना दोन उतरां मला नमूद कराविची वाटतात ती म्हणजे ... युवा पिढीच्या वैचारिक पालकीचं म्हळ हे पार शिवाजी महाराजापर्यंत जाऊन पोहोचतं. वयाच्या अक्वधा १४ व्या वर्षी त्यांनी मीठ्या घाडसाने तोरणां किंका जिकळ होता. तरुणापणानच मुब्यदे गिरीने अनेक वाड जिकळे लेले.

मालंच तर मद्यिवराव पेशवेनी देखील तरुणापणाय पेशवेपद स्विकारल लेले, पाखिपतच्या लढाईत कोसळलेलं मराठी साम्राज्य त्यांनी सावरलं अन् पुन्हा दबदब मिळूण दिलं. मारुमान्या श्वातंज्य संग्रामाही अनेक भारतीय वकांचं बवळिदान झळहीतं.

अद्या ह्या सगळ्या मेशपुरुषांकडून आमची युवापिढी प्रेरणा न घेतील तरंच नवल! म्हणून तर मी पुनापुनः निश्चिण सांगू शक्ये की आजची युवा पिढी स्वतःच विचारी आहे.

